

成均館大學春季交換生活報告

壹、交換學校介紹與課程資訊 1000

一、成均館大學簡介

成均館大學成立於 1398 年，是韓國歷史最悠久的大學，也是全台灣、政大第一間簽約的校級姊妹校，在韓國排名前五志願，最新 QS 世界排名整體第 100 名、亞洲第 18 名。成均館目前分成首爾校區跟水源校區。首爾校區是人文社會科學的校區，位於首爾特別市市中心，地鐵惠化站大約步行 10 分鐘；水原校區則位於水原市，是自然科學的校區，兩校區搭乘地鐵約 80 分鐘，學校也設有接駁車。

「成均館」就是以前朝鮮王朝最高教育機構的名字，成均館大學以儒家的精神建校，學校內有明倫堂跟大成殿，一直到現在都還設有鑽研儒學的科系。在冬天時明倫堂前的校象徵物銀杏樹，會飄落金黃色的銀杏雨，也是非常知名的觀光景點。有趣的是韓國目前使用的四種紙鈔，1000、5000、10000、50000 上面所印的人物都與成均館大學有直接間接的關係。

目前成均館大學則是由三星集團為其背後主要的財團，水原校區也有剛蓋好的三星圖書館，算是成均館大學的新地標。

二、課程資訊

成均館大學提供給交換生的課程還算是蠻多元的，除了有非常熱門的韓語課程、交換生的文化課程，與一般的英語授課課程，除此之外如果對於自己的韓語有信心的話，只要得到教授的許可也可以修習成大一般生的課程！

我自己在學期初有去聽過幾堂文化課程，最後則是只有上 Intensive Korean Program，因此以下簡單介紹一下韓語課程與文化課程：

韓語課程分成三種：Regular Korean Program、Intensive Korean Program、Basic Korean Program。Regular Korean Program 是最密集的課程，禮拜一到禮拜五的 9:00-15:00 都要上課，是總共 12 學分的課程，我自己本來是報名這個課程，但因為人數太多了，後來成均館大學只讓主修韓語或韓國文化相關科系的學生選修；Intensive Korean Program 則是次密集的課程，雖然總共只有 6 學分，但依然分在每周禮拜一到禮拜四的下午上課；

最後則是 Basic Korean Program，這是三學分的韓語課程，基本上可以就當作一般的課程來看待。選修上述三種課程的學生都需要參加開學第一天的分級考試，之後學校會依據分級考是把學生分到適合的等級（完全不會就交白卷從初級開始就行），而以上所有的韓文課程包含最初級都是用全韓文教學，一開始還蠻不適應的，但老師用盡各種手段還是會讓學生能夠理解意思。

文化類的課程則包括：韓國文化與社會、政治與經濟、韓國的人口結構等等，算是能讓交換生從 0 開始認識韓國文化的管道，不過別以為給交換生的課程就相對輕鬆，報告的量跟課程的量都比台灣的還吃重，要求也都非常繁瑣，所以建議考慮清楚再選擇。

以上的課程除了 Regular、Intensive 兩種韓語課程是要提交申請表之外，其他都是統一在選課系統裡面申請，要注意的是大學部學生最高可以 18 學分、研究生則是 9 學分，如果要多修習的話需要請政大這邊寄信給成大才能。

貳、生活與文化交流 1000

一、文化交流：成均館大學有負責辦活動給交換生的社團 Hi-Club，除了會辦期初、期末的交換生 party、期中的文化參訪活動之外，也會配給每個交換生一個 buddy（不會接機），也會把每個交換生分到不同的小組，小組會有韓國 buddy 們辦各種活動：古宮參訪、去傳統市場、去漢江野餐等等。至於很多首爾市內的文化慶典，很推薦去韓國觀光公社的網站查詢，其實一年四季的慶典、活動都非常多，一般在首爾待久的韓國大學生反而不會注意這種事情，尤其是首爾讓我非常驚豔的是雖然是非常現代化的大都市，但時常有很多關於傳統文化、宮殿文化的活動。

二、住宿：

成均館大學的宿舍也需要提交申請表，費用則是約 1600 美金，需要電匯到學校的指定帳戶。申請時學校只會問你要住首爾還是水原，住到哪一棟則由學校分配，我這次住到的則是離成均館最遠的 C-House，位於地鐵誠信女子大學站，每天都要搭兩站的地鐵，總共大約要花 30 分鐘才能到學校。雖然說要通勤，不過學校不會補助交通費用，但期中的時候住宿組會退還一筆當初因為當初匯差多收到的費用，當時竟然退了 44 萬韓元，除了看起來大到跟匯差完全無關之外，C-House 也是所有宿舍裡面退費退最多的，某種程度上也算是補貼了交通費吧。

C-House 是兩人房，每間房間有一間衛浴、一台洗衣機，冷氣。床的話是沒有提供棉被跟枕頭，宿舍似乎有得借但我當初沒有收到相關的資訊，房間都配有地暖，冬天的時候房間也不會說太冷。另外宿舍有共用的飲水機跟共用廚房跟冰箱(但聽說不是每個宿舍都有冰箱)。

另外很重要的的是韓國的宿舍都設有門禁！這是跟台灣非常不一樣的地方，成大宿舍的門禁是半夜 1 點到 5 點，門禁時間門禁卡完全無效，只有期中期末考跟校慶期間才會短暫解除門禁。

三、日常生活：

台北跟首爾最大的生活費用大概就差在吃，吃的東西大約是台北的 1.5-2 倍，外面吃一餐大約都 6000-8000 韓元，學生餐廳則是 3000-5000 不等，另外超商跟超市的價差非常的大，所以如果要買飲料零食到超市真的可以省下非常多錢，一般的咖啡大約就 3000-5000，韓國也有貢茶，非常有名，不過非常貴，6000 左右吧。一般日常用品的話則可以到韓國隨處可見的 Daiso 購買，日用品的價錢則沒有特別貴。至於交通費的話，用韓國悠遊卡 T-Money 一次搭乘地鐵的話，基本費用是 1250 韓元，隨里程會以 100 元為倍數增加，公車跟小巴士則是上車刷票，在下車時也靠卡的話也會有轉乘的優惠。如果像我一樣住到需要每天地鐵通勤的宿舍的話，也可以選擇購買首爾地鐵的月票，用 2500 韓元購卡，儲值 55000 韓元之後就可以在 30 天內搭 60 次(不是期間無限搭乘)，雖然不一定每天都會有課，但對於很常會到處看看的交換生來說不失為一個好選擇。

參、交換須注意事項 500

一、外國人登錄證：

雖然台灣的護照在韓國可以免簽 90 天，而拿學校提供的相關文件也能很簡單拿到半年的簽證，但只有簽證是不能在韓國待 6 個月的，每個需要滯留超過半年的外國人都需要申請外國人登錄證，可以線上預約自己到出入境管理局辦理，但據說會等上 7、8 個小時。但由於成大的外籍生非常多，管理局會在學期初有兩天到學校收件，之後再依信上通知，不用排隊直接到管理局掃描指紋就行，但整個流程跑完拿到登錄證大約已經是來韓國的一個半月之後了，但登錄證基本上沒有什麼特別的用途，如果是申請手機、開銀行的帳戶的話，學校隔壁的友利銀行還有附近的通訊行都能用護照代替(要的話可能會叫你拿到登錄證去補件就好)，因此也不用擔心來韓國一個半月後才能把該辦的事情辦好。

二、錢

韓國雖然有 500、100、50、10 元，但硬幣非常難用，韓國人最常用的結帳方法是 check card(類似金融卡吧)，連很多路邊攤都有刷卡機，如果要 check card 就必須去銀行開戶，之後就可以直接拿銀行卡刷，也有 app 可以設定通知每筆交易跟確認餘額，對生活蠻方便的。至於一開始的錢我是先換了 20000 台幣的韓元，剩下的帶著美金，沒錢的時候再到明洞的民間換錢所換錢。

三、成均館的通知

因為韓國的學期開始得比較晚，所以當所有歐洲交換生收到通知甚至出發的時候你都還不會收到任何訊息，不過敬請耐心等待啦，成大的交換組發消息跟回訊息都蠻有效率的。

四、申請 Business Administration 的話

唯一需要看托福成績的就是商學院的企管系，但由於當初申請成均館交換沒有硬性規定要看托福成績，所以如果有要申請企管系的話要先自己去考托福喔，但其實選什麼科系學校並不會干涉，而且課程的話基本上只要教授願意簽加簽單的話也不會看科系。